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Schreiben  17.10.2024

Parkraumbewirtschaftung in der Stadt Norderstedt;
Kiinftige Bewirtschaftung der neuen P+R-Anlage an der U-Bahn
Station am Richtweg - Dahlienstieg

hier: Beantwortung Ihrer 10 Fragen vom 17.10.2024

Sehr XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX,
sehr XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX,

in der Sitzung des Ausschusses fur Stadtentwicklung und Verkehr am
17.10.2024 stellten Sie 10 schriftliche Anfragen zum o. a. Thema, die
im Zuge der Einwohnerfragestunde zu Protokoll gegeben wurden.

Diese werden nunmehr wie Folgt beantwortet:

Frage 01:

Warum wurden die Anwohner des Dahlienstieges und der
umliegenden Stral3en nicht friihzeitig Gber die geplanten Anderungen
der Parkraumsituation informiert?

Antwort:

Die offentlich bestehende Parkraumsituation in den Straen
Dahlienstieg, Rosenstieg, Nelkenstieg, Aurikelstieg und Langer Kamp
wurde und wird zu keiner Zeit veréndert. Innerhalb dieser StraRenziige
sind bisher keine Reglementierungen (keine Parkscheinautomaten
und keine Parkscheibenregelungen) vorgesehen.

Ansonsten ergibt sich die Begriindung aus den Ausfiihrungen zu den
Fragen 2 bis 10.
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Frage 02:

Wurden vor Beschlussfassung Befragungen, Bedarfsanalysen oder
Studien durchgefiihrt, um die Parkplatzsituation im Wohngebiet
Richtweg-Dahlienstieg zu ermitteln? Fall ja, sind diese Ergebnisse
Offentlich zugénglich und wo kénnen diese eingesehen werden?

Antwort:

Es wurden keine Befragungen oder externe Studien (die
Stadtverwaltung beschaftigt eigene Stadt- und Verkehrsplaner)
durchgefiihrt. Insofern gibt es auch keine entsprechenden Unterlagen,
die dazu eingesehen werden kénnten.

Begehungen zur Ermittlung der dort regelmafRig auftretenden
Parkauslastungssituation wurden im Vorwege durchgefthrt.

Daruiber hinaus verfugt die Stadt Norderstedt tUber ein aktuell
gepflegtes detaillietes GEO-Portal, in dem samtliche Informationen
(u. a. alle Teileinrichtungen 6&ffentlicher und privater Stralen, Wege,
Platze und Grinflachen) zu entnehmen sind.

Die Konsequenzen / Ableitungen / Einschatzungen daraus entnehmen
Sie bitte den Antworten Ihrer zahlreichen Folgefragen.

Frage 03:

Welche spezifischen, messbaren Ziele wurden mit der geplanten P+R-
Anlage ,Richtweg“ festgelegt. Gibt es auch Ziele, die auf die
Anwohnerbed(irfnisse einzahlen?

Antwort:

Die P+R-Anlage ,Richtweg" ist zukinftig ein Baustein / ein Teil des
gesamtstadtischen Parkraumbewirtschaftungskonzeptes, welches
politisch beschlossen ist.

Die Ziele hierfur lauten:

a) Parkraum fiir P+R-Nutzer ist entsprechend der Zweckbe-
stimmung fir diese Nutzergruppe zu sichern und nicht der
Allgemeinheit zur freien Dauernutzung / Verfigung zu stellen.

b) Zukinftig soll 6ffentlicher Parkraum (insbesondere fur P+R-
Nutzung) nicht mehr kostenfrei angeboten werden, sondern
diese Parkplatze sind mittels Parkgebiihr (2 EURO am Tag /10
EURO in der Woche und 40 EURO fiir 31 Tage) in Norderstedt-
Mitte, Garstedt und Friedrichsgabe zu bewirtschaften. Gleiches
gilt fur die Tiefgaragen Rathaus, Beamtenlaufbahn, Alter
Heidberg, unter der Post und den Rathausparkplatz.



Dieses gilt auch fur die P+R-Anlage in Garstedt (unter dem
Herold-Center), sobald diese grundhaft saniert wurde.

All dieses soll erfolgen, um u. a. die Verkehrsmittelwahl (den
sog. Modal Splitt) zugunsten umweltfreundlicher Alternativen
(OPNV, Rad- u. FuRverkehr) stadtweit zu beeinflussen;

c) Einnahmeniiberschiisse durch Parkgebihren sind insbe-
sondere zur Férderung des Umweltverbundes (Bus + Bahn)
einzusetzen. Zudem sollen diese Einnahmen auch die
Unterhaltungskosten fiir den laufenden Betrieb &ffentlichen
Parkraumes senken;

d) Parkméglichkeiten in offentlichen Stralenrdumen (stadtweit
fur Geschafte, Markte und Berufspendler sind anteilig zu
schaffen und mittels verkehrsbehérdlicher Anordnungen gegen
Dauerbeparken zu sichern;

e) Keine weitere Einfihrung von Bewohnerparkzonen und
keine Ausnahmegenehmigungen, Rabatte, oder Privilegien
fur Kraftfahrzeugfiihrer (zur Entbindung von der
Parkscheiben- oder Parkgebiihrenpflicht).

Weitergehende Ziele zugunsten von Bewohnerinnen und Bewohner
(individuelle Anwohnerbedirfnisse) wurden nicht festgelegt / nicht
beschlossen. Allerdings wurden die jetzt baulich erstmalig
hergestellten 20 Parkpldtze im Bereich der U-Bahn-Haltestelle
,Richtweg" nicht der StralRe Dahlienstieg zugeordnet, sondern diese
wurden als eigensténdige Parkplatzanlage innerhalb der U-Bahn-
Station eingerichtet.

Diese Entscheidung sorgt dafiir, dass es sich dort nicht um einen
Parkplatzneubau in einer Wohnstrale handelt, sondern um eine
eigenstandige ErschlieBungsanlage, die zu 100% allein von der Stadt
Norderstedt finanziert wurde und wirkt finanziell fir die dortigen
Anlieger entlastend.

Ansonsten waren die Grunderwerbs- und Baukosten fiir diese
Parkplatze (aufgrund der rechtlichen Bestimmungen des
Baugesetzbuches) zu 90 % von den Grundstiickseigentimern des
Dahlienstieges zu zahlen gewesen (ErschlieBungsbeitrage).

AbschlieBend dazu noch eine Anmerkung:

Das (heute in Umbau zu einer éffentlichen P+R-Parkplatzanlage)
Grundstick im unmittelbarer Angrenzung der U-Bahn-Haltestelle
,Richtweg" war seit Jahren in Privatbesitz.



Der Grundstiickseigentimer duldete die dortigen Parkvorgénge zwar,
wollte das Grundstiick allerdings dagegen absperren oder dem Zweck
entziehen.

Die Stadtverwaltung konnte im Zuge von schwierigen Verhandlungen
letztlich die Kaufbereitschaft zugunsten der éffentlichen Hand eréffnen
und diese Flache nunmehr offiziell und dauerhaft zum Parken sichern.

Somit sind dort keine stark nachgefragten Parkplatze ,verloren®
gegangen, sondern diese wurden rechtlich erst jetzt erstmalig und
endglltig zusatzlich geschaffen und hergestellt.

Frage 04:

Welche Erwartungen hat die Stadt beziglich des Verhaltens von
Autofahrern, wenn  kostenfreie  Parkpldtze  direkt neben
bewirtschafteten existieren?

Antwort:

Die gleichen Erwartungen, die sich berelts (seit Konzepteinfihrung) in
Norderstedt-Mitte (Zentrum Rathaus / Stadtwerke / Amtsgericht) und
Friedrichsgabe (AKN Bahn-Station Quickborner Strafle) praktisch
bestatigt haben — Diese sind:

- Anwohnerinnen und Anwohner nutzen verstarkt inre eigenen
Stellplatze, Carports und Garagen nicht mehr primar als
Abstellflachen, sondern tatsachlich zum Parken.

- einige Grundstiuckseigentumer schaffen sich (wo mdglich)
eigene zuséatzliche Abstellmoghchkelten auf ihren privaten
Grundstlcken.

- Anwohnerinnen und Anwohner mieten private Stellplatze
und/oder Garagenstellplatze fur Zweitfahrzeuge an.

- die ortsfremden P+R-Nutzer finden freie Parkplédtze in
unmittelbarer Nahe zur Bahn-Haltstelle und nutzen diese
mehrheitlich zielkonform (wie es in Friedrichgabe und in
Norderstedt-Mitte die standig ansteigenden Gebihrenein-
nahmen und wachsenden Anlagenauslastungen deutlich
zeigen/bestatigen).

- Die Parkplatze direkt am U-Bahnhof Richtweg werden kunftig
nicht mehr verstarkt durch Binnenverkehre angefahren, weil
diese fortan lhren kostenlosen Anreiz verlieren.



Frage 05:

Welche konkreten MalBnahmen hat die Stadt bereits umgesetzt oder
plant sie, um den Verdrédngungseffekt des Pendlerverkehrs bei
kostenfreien Parkplétzen zu minimieren und den Parksuchverkehr im
gesamten Wohngebiet zu minimieren?

Antwort;

- Beibehaltung der moderaten Preisgestaltung an den bereits
bewirtschafteten P+R-Parkanlagen (2 EURO / 24 Stunden).

- Bewirtschaftung nicht an Sonn- und Feiertagen und nicht in der
Zeit zwischen 18.00 Uhr abends bis 08.00 Uhr morgens. Dann
ist kostenfreies Parken fir alle Nutzer (auch fur die
Bewohnerinnen und Bewohner) weiterhin méglich.

- Die Preise der Stadt Norderstedt fir ein 31_-Tagé—Ticket sind in
der Regel ginstiger als die Mietpreise fur Stellplatze und
Garagen auf dem freien Wohnungsmarkt.

- Schaffung von flachendeckenden Fahrradverleihstationen im
gesamten Stadtgebiet (zusatzlich mit E-Bike-Akkulade-
stationen im Bereich von OPNV-Haltepunkten) um Alternativen
zum Kraftfahrzeug real anzubieten.

- Schaffung von einheitlicher Bewirtschaftung aller stadtischen
P+R-Tiefgaragen und P+R- Parkplatze, um zu vermeiden, dass
Pendler verstarkt die letzten kostenfreien Haltestellenbereiche
anfahren. :

- Schaffung von Baurechten fiir private Grundstiickseigentiimer
zugunsten der Errichtung privater Stellplatzanlagen (aktuell im
Bereich der Wohnanlagen in der Biirgermeister-Klute-Stral3e).

Frage 06:

Welche Alternativen zur beschlossenen Parkraumbewirtschaftung
wurden geprtft, die auch die Bedlrfnisse der Anwohner
berticksichtigen?

Antwort:

Das stadtweit umzusetzende Parkraumbewirtschaftungskonzept (mit
Gebuihrenpflicht in und auf allen P+R-Anlagen und Parkscheiben-
regelungen in der MittelstralRe, im Schmuggelstieg, in der Tangstedter
Landstrae, in der Rathausallee, in der Ulzburger Stral’e und auf dem
Harksheider Marktplatz) basiert auf einem politischen Beschluss.




Dieses Konzept wurde seit langer Zeit kontrovers — in zahlreichen
6ffentlich Sitzungen des Ausschusses fur Stadtentwicklung und
Verkehr — diskutiert und beraten. '

Parallel dazu war dieses Thema in allen Zeitungen und auch auf dem
Sender ,NOA4" andauernd prasent. Insofern hatten auch Sie davon
im Vorwege Kenntnis erlangen und sich seit einiger Zeit in der
Stadtverwaltung Uber geplante Anderungen im Vorwege informieren
kénnen. '

Ende 2023 wurde in offentlicher Sitzung des Ausschusses fir
Stadtentwicklung und Verkehr Gber den Ankauf der Fldche am
Richtweg (mit der anschlieBenden Bewirtschaftung) berichtet.
AnschlieRend wurde dies auch in der Presse bekannt gegeben.

Nach allem waren sich die politischen Entscheidungstrager und die
Mitarbeiter in der hauptamtlichen Verwaltung stets dartber im Klaren,
dass die Einfuhrung von Parkscheinautomaten und Parkscheiben-
zonen {berwiegend von den dort befindlichen Bewohnerinnen und
Bewohnern abgelehnt werden.

Trotz der negativen Einstellung von nahezu allen kraft-
fahrzeugfahrenden Anwohnerinnen und Anwohnern im Stadtgebiet,
haben die politischen Entscheidungstrager jedoch dieses Konzept
gewiinscht, zur Umsetzung freigegeben und ich habe dieses nunmehr
nicht mehr zu diskutieren, sondern beschlusskonform umzusetzen.

Daher wurden nunmehr deshalb auch keine weiteren Alternativen (im
Zuge der Umsetzung der Bewirtschaftung der P+R-Anlage Richtweg)
fur die dort im Umfeld lebenden Anwohner geprift, bzw.
bertcksichtigt.

Bedenken Sie bitte, dass die direkt an neue Parkgebiihr-Zonen
angrenzende Bewohnerinnen und Bewohner in Friedrichsgabe und
Norderstedt-Mitte (dort wurden 800 jahrelang kostenfreie Parkplatze
bewirtschaftet) auch keine Bevorrechtigungen oder Ausnahme-
genehmigungen oder Alternativen erhalten.

Dies gilt auch fur alle Mitarbeiter/innen der Stadtverwaltung, die seit
rd. zwei Jahren keinen kostenfreien Parkraum mehr zur Verfugung
haben.

Frage 07:

Welche rechtlichen oder politischen Méglichkeiten sieht die Stadt, um
eine ,Anwohnerparkzone“ im Bereich um den U-Bahnhof ,Richtweg”
einzurichten?



Antwort:

Die hauptamtliche Verwaltung der Stadt Norderstedt ,sieht* keine
derartige Mdoglichkeit und es werden dort  auch keine
Bewohnerparkzonen angeordnet/eingerichtet.

Zum einen hat die Stadtverwaltung politische Beschllisse umzusetzen
(siehe Beantwortung zu Frage 3 und 6). Die politischen Gremien
haben entschieden, keine neuen Bewohnerparkzonen (stadtweit)
mehr einzurichten / umzusetzen.

Zum anderen entnehmen Sie die verkehrsplanerischen
Begriindungen dazu bitte aus der Beantwortung lhrer Frage Nr. 8.

Schlussendlich sind dort Bewohnerparkzonen aus stralen-
verkehrsrechtlicher Sicht nicht anordnungsféhig.

Die StralRenverkehrsbehérden treffen die notwendigen Anordnungen
im Zusammenhang mit der Kennzeichnung von Parkmdéglichkeiten fir
Bewohnerinnen und Bewohner stadtischer Quartiere mit erheblichem
Parkraummangel.

Dies geschieht wahlweise durch vollsténdige oder zeitlich begrenzte
Reservierung des Parkraums fir die Berechtigten oder durch
Anordnung der Freistellung von angeordneten Parkraumregle-
mentierungen.

Insbesondere ist hierbei zu beachten, dass nach § 45 Abs. 1b Nr. 2a
der Stralenverkehrsordnung (=StVO) der Parkdruck aufgrund
auswartiger Besucher der Zone entsteht, die ihre Fahrzeuge dort
abstellen. Dies ist z. B. der Fall bei erheblichem Fremdverkehr sowie
Berufspendlern.

Daher gibt es in Norderstedt nur die Bewohnerparkzonen am Herold
Center, da nur diese die 0. a. Grundvoraussetzungen erfillen.

Die Parkplatzflachen in lhrem Wohnumfeld sind nicht Bestandteil
eines derartigen Quartiers, fur das von den stadtischen Gremien nach
langeren Beratungen ein Parkraumbewirtschaftungskonzept be-
schlossen und von der Verkehrsbehérde angeordnet wurde.

Beim Dahlienstieg sind im unmittelbaren Gebiet innerhalb von 1.000m
anteilig freie Parkmdglichkeiten zu finden. Weiterhin muss der
Parkdruck standig und aufgrund auswartiger Besucher vorhanden
sein. Auch dies ist im Gegensatz zum ,Bereich Herold Center” hier
nicht als Voraussetzung gegeben.



In ,lhren“ WohnstraRen findet zwar ,auswartiger Verkehr* statt, jedoch
ist dies in nahezu allen StralRen der Stadt Norderstedt der Fall und
verstarkt in lhrem Wohnumfeld auch nur zu bestimmten (Tages-
Zeiten). Die rechtlichen Voraussetzungen sind bei dieser Ortlichkeit
deshalb nicht gegeben.

Daher wird eine Bewohnerparkzone weder im Bereich der ,U-Bahn-
Station Richtweg"“ noch entlang des Dahlienstieges angeordnet.

Natirlich steht es lhnen frei, diese Entscheidung rechtlich zu
Uberprifen, allerdings kann ich Ihnen nach 28 Jahren Erfahrung in
dieser Verwaltung dazu den Rat geben, dass diese Aktion mit
Sicherheit nicht zu einer Anderung meiner o. g. Ausgangslagen
fuhren, bzw. nicht Ihren Vorstellungen entsprechen wird.

Im Gegenteil, da 6ffentliche Parkplatze laut Gesetz nicht primar fir
Bewohner, sondern fir ,alle” Verkehrsteilnehmer gedacht sind, kénnte
eher noch eine Ausweitung der gebuhrenpflichtigen Zonen folgen.

Frage 08:

Wie begriindet die Stadt Norderstedt die unterschiedliche Behandlung
der Parkraumsituation im Bereich Garstedt (Anwohnerparkzonen) im
Vergleich zu anderen Wohngebieten, z. B. um die U-Bahn-Richtweg?

Antwort:

Das Verkehrs- und Parksuchaufkommen im Bereich ,rund um das
Herold-Center* in Garstedt und |hrem Wohnquartieren ist nicht
vergleichbar.

Siehe dazu bitte die Beantwortung lhrer vorherigen Frage Nr. 07.
Nochmals:

Zur Bewaltigung lhrer Parkprobleme kann die von |hnen gewiinschte
Einrichtung sogenannter Bewohnerparkbereiche nicht erfolgen, da
nach der StralRenverkehrsordnung (StVO) im 6ffentlichen
StralRenraum grundsétzlich das Regel-Ausnahme-Verhaltnis anzu-
wenden ist. ‘

Der Regelfall ist danach derjenige, dass der offentliche Park- und
Verkehrsraum grundsétzlich allen Verkehrsteilnehmern (Anwohner,
Besucher, Berufstatige, Pendler, Gewerbetreibende) gleichermallen
und ohne Privilegien zur Verfligung gestellt werden muss.

Aus diesem Grund ist auch in Norderstedt bis heute nur eine
dementsprechende Ausnahmeregelung eingefuihrt worden und zwar
im Nahbereich zum Einkaufszentrum Herold-Center in Garstedt.



Dort wurden allerdings auch keine Bereiche angeordnet, die
ausschlieBlich den Bewohnerinnen und Bewohnern zur Nutzung
zugeordnet und ausgeschildert wurden, sondern es sind dort
- Bewohnerparkzonen mit gleichzeitiger Parkscheiben- oder
Parkscheinerlaubnis fiir alle Verkehrsteilnehmer bis zu zwei .
Stunden Gesamtparkdauer eingerichtet worden.

Insofern wurden bisher nirgendwo im Stadtgebiet Regelungen
eingefiihrt, die ausschlieBlich Bewohnerinnen und Bewohnern ein
alleiniges Anrecht auf das Parken in bestimmten &ffentlichen
StralRenziigen geben.

Ungeachtet dieser Tatsachen wurde bereits politisch beschlossen,
dass keinerlei Ausnahmeregelungen (mehr) eingefihrt werden, da
erfahrungsgemadl  Anwohnerinnen und Anwohner  vieler
vergleichbarer Strallen in der Stadt Norderstedt den Wunsch nach
derartigen Bewohnerparkregelungen bekunden und aus
Gleichbehandlungsgriinden analog einfordern wirden.

Eine stadtweit, flachenhaft ausgedehnte Sonderregung zugunsten der
Bewohnerinnen und Bewohner ist aber (wie o. g.) nach der
StralRenverkehrsordnung nicht umsetzungsfahig und wiedersprache
auch der sténdigen Rechtsprechung hierzu, weil die Belange vieler
Verkehrsteilnehmer dadurch ignoriert wiirden und keine praktikablen
Ausnahmegenehmigungen fir Besucher, Handwerker oder soziale
Dienste nach StVO méglich sind. -

Es ist richtig, dass vermehrt zu beobachten ist, dass immer haufiger
eine einzige Wohneinheit mit mehreren familienzugehérigen PKW's
(zuziglich Besucherverkehr) angefahren wird. Es ist jedoch nicht die
Aufgabe der 6éffentlichen Hand, dieser Entwicklung mit dem Bau oder
der Reservierung (zugunsten der Bewohner) zusétzlicher 6ffentlicher
Abstellméglichkeiten entgegenzuwirken und dies weil die privaten
Grundstiickseigentimer diese Kraftfahrzeuge nicht selber unter-
bringen kénnen oder wollen.

Auf  verschiedenen privaten Grundstiicken (entlang des
Dahlienstieges, des Aurikelstieges, des Rosenstieges, Nelkenstieges
und der StraBe Langer Kamp) ist durchaus Platz fur die Schaffung
zusatzlicher KFZ-Abstellflachen.

Ansonsten sind dort im 6ffentlichen StralRenraum — in unmittelbarer
N&he und auch etwas weiter entfernt — anteilige Parkmdoglichkeiten
vorhanden. Zudem gibt es dort auch viele private Garagenanlagen.

Diese Situation ist in nahezu allen Wohnstrallen im Norderstedter
Stadtgebiet gleichartig und daher nicht in lhrem Wohnumfeld als
Besonderheit anzusehen.



Unabhangig davon ist es im Dahlienstieg, unter Berlicksichtigung der
privaten Grundstiickszufahrten, der Fahrbahnbreiten und der privaten
Grundstiucksgrenzen, nicht méglich, mit Bordmitteln kurzfristig weitere
Parkplatze zu schaffen.

Ein (alternativer) kostspieliger Umbau dieser Verkehrsanlage (der
Ubrigens nach dem kommunalen Abgabengesetz von den
Grundstiickseigentimern groRtenteils finanziert werden musste) wird
vor dem Hintergrund der o. g. Sach- und Rechtslage und aus
6konomischen Grinden nicht durchgefiihrt. Finanzmittel fur eine
derartige StraBenausbaumafBnahme sind hierfir in den nachsten
sechs Jahren im stédtischen Haushalt deshalb auch nicht enthalten.

Frage 09:

Warum musste die Erneuerung des bestehenden Belages (der P+R-
Anlage Richtweg) durchgeftihrt werden?

Antwort:

Diese Verkehrsanlage befindet sich in einem Wasserschutzgebiet.
Gemal aktueller Bestimmungen und Regelwerke, darf in diesen
Bereichen kein Ol, Fett, Bremsstaub oder Benzin ungehindert in die
oberen Bodenschichten eindringen.

Insofern musste die neue P+R-Parkplatzanlage (die nur dem
Kraftfahrzeugverkehr dient) entweder asphaltiert oder mit
Betonpflasterung (dies wurde gewahlt, da kostenglnstiger) hergestellt
werden.

Eine Oberflachengestaltung in Form von Rasengittersteinen, Grand
oder gar als Grunflache ware nicht zulassig.

Frage 10:

Wie lange wird es durch die Bewirtschaftung der Parkpléize
voraussichtlich dauern, bis sich die Investition in die Emeuerung des
Belages amortisiert hat?

Antwort:

Die Herstellungskosten fiir die Planung und den Bau der P+R-
Parkplatze im Bereich der U-Bahn Haltestelle Richtweg (in H6he von
EURO 55.000,00 brutto) sind bereits amortisiert.

Dies gilt genauso fiur die Herstellungskosten (in Héhe von rd.
160.000,00 EURO) fur das vor rund zwei Jahren stadtweit eingefuhrte
Parkraumbewirtschaftungskonzept in Norderstedt-Mitte, Glashiitte,
Garstedt-Schmuggelstieg, Harksheide Marktplatz und Friedrichsgabe
/AKN Haltepunkt Quickborner-Str.



Ein Ziel der Bewirtschaftung war und ist, finanzielle Uberschisse, fur
die Verbesserung und den Bau neuer OPNV- und Park & Ride-
Anlagen, zu generieren.

Die ist vollstandig zielkonform gelungen.

Somit habe ich lhre 10 Fragen voll umfangltch und sehr ausfihrlich
beantwortet.

AbschlieBend dazu noch ein wichtiger Hinweis:

Die Beantwortung l|hrer Fragen (obwohi diese den allgemeinen
Erkundungsrahmen tibersteigen) ergeht kostenfrei.

Da Ilhnen zum Thema bereits eine gleichgelagerte Anfrage schriftlich
(Antwortmail der Stadtverwaltung an Sie vom 26.09.2024) beantwortet
wurde gilt nunmehr jedoch:

Beantragen Sie erneut schriftliche Antwort zu diesem Thema, kiindige
ich lhnen dazu an, dass weitere (Nach-)Fragen in dieser Sache
zuklnftig leider nicht mehr gebihrenfrei von der Stadtverwaltung
(schriftlich) beantwortet werden und somit fir Sie dann nicht mehr
kostenfrei ergehen.

Grundlage hierfir bildet die Verwaitungsgebuhrensatzung der Stadt
Norderstedt (in der aktuellen Fassung).

Telefonische Nachfragen oder persénliche Beratungen sind davon
ausgeschlossen und somit weiterhin selbstverstandlich méglich.

Insofern biete ich lhnen an, sich bei Riick- oder Verstandnisfragen
gerne telefonisch direkt an mich zu wenden. Meine Kontakidaten
(auch fur eine evtl. Terminabstimmung) finden Sie im Briefkopf dieses
Schreibens. '

Mit freundlichen Gruf!; n
Im Auftrage

Mario Kroska

2 rosam23]40]2024

Kopie an die Verkehrsaufsicht — Frau Pérschke zur weiteren Verwendung
Kople fur den Ausschuss fur Stadtentwwklung und Verkehr
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